



2月16日，济南市山大路附近开门炮震天响，到处烟雾弥漫。 本报记者 周青先 摄

初七开门炮，空气又遭殃

当日上午9时炮声正欢，济南15个空气监测点14个重度污染

本报记者 赵伟 马云云 崔岩 见习记者 宋磊 实习生 王庆珍

□本想好好休息，结果炮声扰梦

正月初七是春节假期后上班第一天，济南一些商家集中选择上午燃放“开门炮”。“开门炮”不仅给市民带来惊扰，也进一步加重了空气污染。当天，济南环卫工共清扫炮屑五六十吨。在一个时段内，济南15个空气监测点，有14个达到重度污染。记者调查发现，今年“开门炮”燃放有所减少，燃放者多集中在较大的商家。

□环卫工一天扫五十吨炮屑

“开门炮”的集中燃放，也加重了环卫工的劳动量。在文化东路、文化西路、泺源大街等路段，不少环卫工被鞭炮屑累得不轻。上午10点，负责清扫泺源大街西段的保洁员杨师傅称，在200多米的路段上，他已来回扫了七八遍了，三轮车上装满了大大小小的礼花盒，路边还有一堆鞭炮皮在燃烧。

采访中，不少环卫工表示，今年“开门炮”与去年相比减少了，一般的门头房开业只放一两挂鞭炮，燃放量较大的多集中在一些规模较大的商

平路、山师东路、文化东路、泺源大街等街道调查发现，多数商家初七正式开门营业，“开门炮”进入了燃放高峰期，空气中弥漫着浓浓的火药味。鞭炮、礼花、礼炮等烟花爆竹应有尽有。济南城区从东到西、从南到北，连续几个小时鞭炮声不绝于耳。鞭炮声响，浓烟滚滚，炮声过后，马路上铺了一层厚厚的鞭炮纸屑。

“开门炮”的密集燃放产生了大量的烟雾，更给空气带来严重污染。据济南市环保局监测数据显示，16日早上9点，近一小时空气质量数据显示，济南市15个监测点中有14个已经达到重度污染，只有济南南部山区的跑马岭监测点显示为“良”。

在微博上，不少网友也对一些企事业单位燃放“开门炮”的情况直播。网友“学无涯六七”就对济南一家单位铺就的“鞭炮式地毯”发了微博，在照片上，这家单位燃放的鞭炮从大门口到办公楼前，足有二三十米长。在山东省石油天然气总公司门口，记者也见到了一处“鞭炮式地毯”，在七八米长、三米宽的入口通道上铺了一层鞭炮屑。

据济南市城管局相关负责人介绍，初七这一天，环卫工一共清理鞭炮纸屑五六十吨，约为去年的四分之一。

竹行管制，同时加强对烟花爆竹生产企业的监管，促进企业改良技术，从源头上减少污染。

“放鞭炮不就是图个响声吗？电子鞭炮就是不错的选择。”王加华说，电子鞭炮有很好的仿真音效，不仅美观而且环保，既保留了传统，又不造成污染。

本报见习记者 宋磊
本报记者 崔岩

民俗学专家：
要尊重传统
更要尊重自然

一边是传统，一边是现实。在当前环境问题日益严重的情形下，春节是否燃放鞭炮颇让人纠结。

山东大学文化遗产研究院副院长、民俗学教授张士闪认为，过年放鞭炮，是为了增加节日气氛。从心理上讲，不放的话，就会给人们造成空荡荡的感觉，觉得过年没有味道。

“但是，今年春节以前，在济南以及许多城市出现的连续雾霾天

气，必须引起重视。我们人类不仅要尊重传统，更应该尊重大自然，特别是应该尊重我们所生存的环境。”

山东大学民俗学研究所副教授王加华表示，燃放烟花爆竹作为传统习俗之一，取消或者禁放并不合适，但应该对燃放时间有严格规定。

王加华认为，可以指定春节期间的具体时间段和地点进行统一燃放，从时间和地域上对燃放烟花爆竹

少放烟花爆竹成不少市民共识，市民建议：

政府应出台开门炮限放令

本报济南2月16日讯(记者
马云云 赵伟 见习记者 宋磊)

尽量少燃放烟花爆竹，已成不少市民的共识。但为讨来年“红红火火”，商家和部分单位依然固守“开门炮”的观念，环保意识尚不足。对此，有市民建议，政府部门应该出台相关政策，限制部分商家和

单位燃放“开门炮”。

采访中，大部分市民能够意识到燃放鞭炮带来的危害，而燃放的“主力”是大大小小的商家，有些还是国有企业，同时还有一些机关事业单位。为此，有市民表示，政府部门应该出台相关政策，限制商家燃放鞭炮的行为，尤其

对那些吃财政饭的部门单位和国有企业，应该有强制性措施，并接受社会监督。“前阵子雾霾天，咱济南污染程度排在全国前几名，应对污染，政府部门应该想在前头。”

另外有市民建议，能否学习石家庄等地的做法，对鞭炮燃放划定

区域和时间。春节前，石家庄市政府下发公告，决定今年春节期间主城区范围内继续实行有限制燃放烟花爆竹。春节允许燃放烟花爆竹的时间缩短为3天，分别是农历除夕早7时至次日凌晨1时，农历正月初一早5时至晚10时，农历正月十五早7时至晚10时。

开门炮爆炸 崩坏墙伤了车

本报讯 据《华商报》报道，16日，大连市自来水集团放“开门炮”引发爆炸，办公楼墙体及多处窗户受损，多辆轿车惨遭爆破，所幸事故没有造成人员伤亡。

16日9时许，大连自来水集团门前的人行道上，摆满了各式各样的鞭炮和礼花弹。在噼里啪啦的鞭炮声中，突然一声巨响，燃放的礼花炸裂。巨大的冲击力导致大连市自来水集团办公楼外墙大理石被炸掉落，多处窗户玻璃被震碎，楼下多辆轿车惨遭爆破。

“9点多，当时一排鞭炮齐鸣，响声惊天动地。后来突然听到一声闷响，眼看着两个大烟花斜着飞起来炸了。”一位临街商铺老板说，当时就听到玻璃碎片掉落的声音，路边许多车的报警器都响了。

自来水集团燃放的“开门炮”爆炸让临街两家商铺也跟着遭了殃。一家饭店两块落地窗玻璃被震碎，“吓死我了，当时我们还在看热闹呢，谁想到刚放了一会就突然爆炸了。”该饭店一位服务员说。另一家商铺老板称，爆炸的威力特别大，有一个烟花直接冲着店里蹿了过来，当时就把门前的吊灯和一处窗玻璃给震碎了。

记者来到大连自来水集团，该公司办公室一王姓负责人表示，事故发生是由于燃放的过程中一个礼花炸膛，而四处散落的礼花又相继爆炸导致，初步判断是礼花的质量存在问题。

该王姓负责人最后表示，今年是自来水集团最后一年燃放“开门炮”，以后不会再燃放。

春节期间： 全省近3000人 被鞭炮炸伤

本报济南2月16日讯(记者 李钢) 16日，省卫生厅发布消息称，2013年春节期间，鞭炮伤患者较去年同期下降32.8%，全省共接诊鞭炮伤患者2956人次。此外，交通事故患者也比去年有所下降。

随着鞭炮燃放量的减少，鞭炮伤患者大幅减少。据统计，春节期间，全省各级医疗机构共接诊鞭炮伤患者2956人次，较去年同期下降32.8%；接诊交通事故患者1.9万人次，因饮食不当造成的消化道疾病(包括酒精中毒)患者4760人次，较去年均有不同程度下降。

济南市发倡议 呼吁少放烟花

本报济南2月16日讯(记者 马云云 赵伟 见习记者 宋磊) 春节期间，济南市文明委向全市广大市民发出倡议，请广大市民春节期间燃放烟花爆竹做到“七个不要”，不要不加节制地集中燃放“开门鞭”、“迎新鞭”、“团圆鞭”等，让空气质量、卫生环境的污染“雪上加霜”。

倡议表示，不要燃放具有伤害性的礼花弹、大型烟花等，请选择电子爆竹、音乐、鲜花等新颖的喜庆方式，健康、低碳安全、环保地过新年。不要在深夜24:00后至次日凌晨5:00燃放烟花爆竹，以免影响老人、儿童以及病人的休息。